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Scumpirea traiului. 
MOTTO: „Nu sunt preţurile la cârma 

omului, ci bietul om la cârma 
preţurilor". 

Adeuărul dictonului pus în fruntea 
acestui articol, s'a douedit eu prisosinţă, 
de eâte-ori s'a încercat combaterea 
seumpetei prin constrângeri artificiale şi 
reglementări administratiue. 

Ministerul Economiei Nafionale şi 
Banca Naţională a României, sunt ase
menea eonDinse de acest adeDăr, de 
aceea au supus chestia scumpirii tra
iului, în mod simultan, unui larg rechi
zitor, putem zice public, înainte de a 
lua măsuri de rigoare. 

Ancheta întreprinsă despre cauzele 
şi combaterea seumpetei, este încre
dinţată mai multor comisii, patru la număr, 
cari de-o-eamdată au sarcina de a aduna 
materialul informatiu necesar pentru o 
acţiune aşa de uastă. 

Comisia l are domeniul articolelor 
alimentare de origine animală şi ue-
getală; 

Comisia 11 se ocupă cu preţurile di
feriţilor combustibili; 

Comisia IU eu preţurile îmbrăeămin-
telor şi îneălţămintelor; 

Comisia IV eu diferite alte articole de 
consum. 

Dacă cetim atribuţiile acestor co
misii, uedem că ele cuprind aşa zicând 
totalitatea economiei naţionale. Este deci 
o muneă enormă de prestat. Uor îmbo
găţi oare comisiile acestea eu eeua nou 
stocul de cunoştinţe pe care ştiinţa multor 
ueaeuri le-a adunat până acuma, despre 
cauzele seumpirei traiului, şi în general 
despre cauzele formării preţurilor? Ar 
fi bine. 

Dar' şi până atunci, în temeiul rea
lităţii de toate zilele, se pot constata unele 
lucruri cari merită să fie releuafe. 

Suntem o ţară agricolă. Când ţăra
nului îi merge bine, ar trebui ea întregii 
ţări să-i meargă bine, deoareee massa 
ţărănească e producătoarea şi totdeodată 
şi eonsumatoarea cea mai importantă a 
ei. Pentru ţăran urcarea preţului la ce
reale ar trebui să fie o bucurie, lată că 
azi în genere preţul cerealelor este în 
continuă urcare şi în special la grâu a 
atins în unele regiuni ale Transiluaniei 
suma de Eei 650 per 100 kg. In anul 1935 
pe uremea aceasta cota eu 150 Lei mai 
puţin. Şi totuşi ţăranul nu se poate bu
cura, deoareee şi articolele industriale 
de cari el are neDOie, s'au scumpit încă 
în ritm şi mai impetuos. 

Să analizăm unele cauze posibile, 
cari au determinat o urcare a preţului 



la grâu, articolul cel mai important al 
economiei ţării noastre, şi care poate fi 
priuit ea un indice al prosperării noastre. 

In primele luni ale anului curent, ra
poartele Camerelor agricole din diferi
tele judeţe ale ţării, prezentau situaţia 
sămănăturilor din toamnă într'o lumină 
fauorabilă. In Transiluania abia 2—3 ju
deţe de munte ar fi suferit de gheţuri în 
mod mai considerabil, eu o pierdere de 
10—15°/0 a sămănăturei. Se promitea deci 
în anul acesta o recoltă bună. 

Îndemnat de ueştile aceste fauora-
bile, Ministerul agriculturii nu a fost sgâr-
eit cu eliberarea permiselor de export 
din stocurile existente. In curând însă 
pe pieţele interne preţul grâului a în
ceput să se uree. Citeam atunci prin 
ziare, că motiuul urcării ar fi aprecierea 
prea optimistă ce s'a făcut sămănătu
rilor de toamnă, care nu ar justifica spe
ranţele puse în noua recoltă, nici elibe
rarea masiuă a permiselor de export din 
stocurile de grâu, cari ar fi trebuit re-
zeruate până la noua recoltă. Rezultatul 
acestei situaţii ar fi deci scumpirea 
actuală, precum şi tribulaţiunile bruta
rilor, cari mereu cer urcarea preţului 
pâinei, urcare care a fost împiedecată 
până acuma numai prin interuenţia au
torităţilor. Publicul este mereu alarmat 
de o euentuală greuă pe care ar plănui 
brutarii. 

Pentru ea să aflăm cauza scumpirii 
grâului, trebue să cercetăm mai întâi, cine 
a auut interes la scumpire, şi cine a 
profitat de ea. 

Ţăranul, dela care emană produe-
ţiunea, a profitat numai într'o măsură 
foarte mică, deoarece numai puţini ţărani 
sunt în situaţia de a stoca cantităţi mai 
considerabile de grâu, pentru uânzare 
la primăuară, Deobieeiu ei îşi reţin numai 
atâta cât e necesar pentru înseminţare; 
restul e deja uândut până la Crăciun, 
pentru că are neuoie de parale pentru 
plata impozitelor, înzestrarea gospodăriei, 
aprouizionarea familiei ete. De unde 
prouin deci cantităţile exportate primă-
uara? Nu e greu de gâeit că stocarea 
s'a făcut de speculanţi, cari pot aştepta 
conjunctura fauorabilă, şi grosul profi
tului din recolta anului, intră în buzu-
narale lor, numai din motiuul că au putut 
aştepta eu uânzarea până la primăuară, 

când în toată Europa rezeruele de grâu * 
sunt pe sfârşite. 

Cum s'ar fi putut deci euita scum
pirea în cazul acesta, respeetiue ce frână 
i-am ft putut aplica ? 

Ancheta făcută ar fi stabilit în primul 
rând, că rapoartele sosite la minister în 
primele luni ale anului, nu au eorăspuns 
situaţiei adeuărate. Camerele de agri
cultură nu au lucrat deci în mod eonşti-
enţios, sau concluziile trase din rapoarte, 
nu au fost juste. Ministerul agriculturii a 
fost prin urmare indus în eroare, sau 
nu a utilizat rapoartele eu destulă pru
denţă. Ori cum ar fi, sancţiuni ar trebui 
luate, şi o serie de funcţionari traşi la 
răspundere şi euentual înlocuiţi eu alţii, 
mai eualifieaţi şi mai capabili. Oricine 
poate constata, că elementele din cari 
se compun azi Camerele agricole, sunt 
foarte slabe, şi birocratismul ministe
relor nu este îndeajuns pătruns de în
semnătatea euoluţiei prin care trece azi 
ţara. 

S'ar mai fi constatat şi faptul foarte 
important, că speculanţilor le stă în pu
tere, ea prin stocarea de cereale să 
uree preţul cum le eonuine, şi să uândă 
când le place lor, sau mai bine zis, 
când conjunctura ei este mai fauorabilă. 
lată că în felul acesta ajungem la influ
enţarea preţurilor prin uoinţa a o mână 
de oameni. Căci mişcarea se dirijează 
de cei puternici şi miei la număr, cari 
apoi au o armată întreagă de samsari 
sub ordinele lor. Este oare just, ea Statul 
să permită acestui soiu de oameni, per
soane eari de obieeiu nu sunt Români 
sau de origine română, ei o adunătură 
de Eurei, Grecotei şi Armeni, o inge
rinţă aşa de importantă în domeniul eco
nomiei noastre naţionale ? Parueniţii 
aceştia să ne dicteze nouă, câtă şi ce 
fel de calitate de pâine să consumăm? 

O reglementare a manipulaţiunilor 
acestor speculanţi ar fi deci al doilea 
pas pe care Statul nostru l-ar putea face. 
In ţările eu produeţiune agricolă re
strânsă, cum sunt Germania şi Italia, şi 
eari sunt zeloşi ea să se aprouizioneze 
totuşi pe cât se poate prin propriile lor 
puteri, reglementarea comerţului de ce
reale este deja de mult un fapt împlinit. 
Comisiilor menite să facă ancheta, sigur 
că nu le ua scăpa împrejurarea aceasta, 
şi uor găsi soluţii speciale pentru ţara 



noastră. Un mijloc pentru combaterea 
speculei ar fi şi introducerea monopo
lului de grâu, care pas ne-ar îndruma 
spre socializarea productiunii. 

Pe lângă seruieiul informatiu defec
tuos al producţiei agricole, şi pe lângă 
specula deşanfată, mai sunt o mulţime 
de alte cauze cari determină o urcare 
a prefurilor. 

In mare parte poartă urna chiar 
însuşi Statul, prin diferite măsuri decre
tate de autorităţi, apoi politica uamală şi 
ualutară, dar' mai eu seamă prin con
tinua urcare a impozitelor şi taxelor. 0 
mică ilustraţie în priuinţa aceasta oferă 
lista de mai jos a taxelor şi impozitelor, 
cari greuează pâinea: 

90 bani per 1 kg, făină, când iasă 
din moară (în fauorul ualorifieării grâului); 

25 bani pentru apărarea naţională; 
22 bani cifra de afaceri de 3% la 

făină; 
20 bani taxă comunală; 

1.407° impozit proporţional; 
25 Lei per kg. de drojdiufe; 
impozitul comercial eu toate adau-

sele; 
taxa sanitară; 
asigurarea socială; 
10°/0 impozit chirie; 
timbre auiatiee pe diferite bonuri, 

facturi, fişe ete.; 
taxe pentru cai, căruţe, camioane, 

firmă, pompieri. 
Credem că unele taxe s'au mai şi 

omis, căci numai acela care fabrică 
pâinea le poate şti pe toate. 

Atacând chestia taxelor şi impozi
telor, intrăm în pastul domeniu al poli
ticei financiare a Statului şi a cauzelor 
cari determină mereu crescânda sar
cină a taxelor şi impozitelor. Auem atunci 
impresia, că înfrângerea speculei şi 
seumpetei poate că nici nu e posibilă 
fără o reformă radicală a bugetului Sta
tului. Dar în ce fel de depărtări ne pierdem 
în felul ace s ta? Ce ar însemna o re
formă a finanţelor Statului în relaţiune 
de scumpete? Desigur că o reducere 
generală a eheltuelilor Statului şi Comu
nelor. Este ţara noastră capabilă să ia 
iniţiatiua între actualele împrejurări po
litice şi economice internaţionale? Pentru 
noi bunăoară să reducem în mod unila
teral eheltuelile pentru apărarea naţio
nală, sau sarcinile ce ni le impun dato

riile externe? lată deci că ne pierdem 
în orizontul relaţiunilor internaţionale, şi 
stăm în faţa unor probleme eari nu mai 
depind numai de eomisiunile pentru com
baterea speculei şi a seumpetei. Atunci 
cum stăm eu „eftinirea traiului" ? 

MERGĂTOR. 

Reorganizarea cooperaţiei. 
S'a dat o nouă organizare cooperaţiei 

noastre, odată cu trecerea ei la ministerul 
economiei naţionale. S'a precizat că, un 
consiliu restrâns va conduce dela centru 
întreaga mişcare. S'a dispus ca un fond 
însemnat eu dobândă redusă să alimenteze 
în măsură suficientă nevoile financiare ale 
cooperaţiei. 

De multă vreme cooperaţia noastră 
avea nevoie de o radicală organizare. 
Asta cu atât mai mult, cu cât în deeursul 
timpului, în evoluţia mişcării noastre eoo-
peratiste s'au produs nenumărate reforme 
şi reorganizări, fără însă a se fi ajuns la 
o formă definitivă, care să asigure o bună 
şi normală funcţionare a lor. 

Conducătorii noşfrii au împrumutat 
mereu alte forme şi sisteme din apus, pe 
cari le-au vrut introduse neapărat în coo
peraţia noastră. Desigur, în intenţia lor 
perfecţionarea mişcării cooperatiste stă
ruia. Că timp de' 30—UO de ani nu s'a 
putut totuşi ajunge la scopul dorit, încă e 
adevărat. Şi atunci unde trebueşte găsită 
cauza ? La noi, s'a încercat a se da miş-
cărei cooperatiste altă formă decât cea 
naturală. Dl Andrei Corteanu într'un ar
ticol publicat în „Argus" precizează aceasta 
cu eompefenţa-i eunoscută. Făcând isto
ricul cooperaţiei dela noi ajunge la con
statarea că, cooperaţia noastră nu s'a 
născut ca un rezultat &l unei stări sufle
teşti în mediul rural în care era destinată 
ea să se desvolte. Cooperaţia la noi a 
trezit mai întâiu entuziasmul cereurilor 
politice şi a intelectualilor, cari vedeau 
ce se petrece în alte ţări, unde ţăranii şi 
lucrătorii ajungeau să-şi organizeze viaţa 
de toate zilele prin cooperaţie. 

La baza organizaţiei cooperatiste dela 
noi a sfat şi stă creditul statului şi al 
Băncii Naţionale. Fondurile proprii, din 
contribuţia ţăranilor sunt reduse. Asta 
penfrueă majoritatea absolută a ţăranilor 
noştrii sunt oameni mai săraci. Pentru 
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ajutorarea lor statul a pus bazele coo
peraţiei. 

Deci, cooperaţia la noi — precizează 
dl Corteanu — este şi trebue să rămâie 
o organizare de stat, fiindcă scopul ppzn-
cipal al cooperaţiei este ajutorarea ţără-
nimei. Cooperaţia noastră a împlinit un 
mare rol de când există ea şi este desti
nată sa împlinească un rol şi mai mare 
în viitor, tocmai sub această formă de 
educaţie prin organe de stat şi cu fonduri 
de stat. Este singura formă întrebuinţată 
până azi, cu succes, pentru a veni în 
ajutorul ţărănimii noastre. 

Acesta fiind adevăratul scop al coo
peraţiei, nu era permis cuiva să se abată 
în decursul anilor aşa cum s'a întâmplat 
destul de des. 

Că rezultatele nu au fost strălucite 
mai e şi explicaţia că la conducerea miş
cării cooperatiste au ajuns de multe ori 
persoane nepregătite, nepricepute şi chiar 
necinstite, cari nu aveau nimic comun cu 
cooperaţia, însă se bucurau de concursul 
cluburilor politice, cu cari lucrau mână 
în mână. 

Noua reorganizare a cooperaţiei ini
ţiată de dl ministru Mitiţă Constantinescu, 
dorim să însemne o purificare radicală a 
cooperaţiei, fără de care o acţiune de în
dreptare eu efecte rodnice, nu o vedem. 

Să vedem dacă noua reorganizare 
înseamnă o eră sănătoasă în domeniul 
cooperativ. 

ION D. PITU. 

Decizia 
Ministerului Economiei Naţionale priuitoare 

la conducerea Cooperaţiei. 

Art. 1. Având în vedere unele constatări ce re
zultă din cercetările ce sunt în curs de efectuare la 
organismele naţionale centrale cooperatiste şi pentru 
instaurarea unei mai bune rânduiri şi administrări a 
fondurilor acestor instituţiuni, cu începere delà data 
prezentei deciziuni se pun în vedere susmenţionatelor 
instituţiuni centrale cooperatiste, spre întocmai urmare, 
în baza prevederilor art. 6 din decretul regal Nr. 330, 
publicat în Mon. Of. Nr. 29 din 4 Februarie 1938, 
următoarele dispozitiuni : 

1. Nu se vor mai plăti de către niciuna din in
stituţiile centrale cooperatiste telefoanele delà domi
ciliile membrilor din consiliul de administraţie. 

2. Nu se vor mai plăti de către nici una din 
zisele instituţiuni centrale cooperatiste abonamentele 
pe C. F. R. pentru membrii consiliului de administraţie. 

3. Nu se vor mai întreţine de aceleaşi instituţiuni 
susmenţionate automobile pentru folosinţa membrilor 
din consiliul de administraţie sau din direcţiune. 

4. Nu se va mai plăti de niciune din instituţiile 
centrale cooperatiste mai sus menţionate remuneraţie 
fixă lunară de niciun fel membrilor din consiliul de 
administraţie, comitetul de direcţie, sau censori. Aceştia 
nu au dreptul decât la jetonul pentru prezenta efectivă 
la şedinjele consiliului sau comitetelor din care fac 
parte şi la rambursarea cheltuelilor de deplasare cei 
cu domiciliul în provincie. 

5. Nu se va mai acorda de nici o instituţie cen
trală cooperatistă susmenţionată, avansuri asupra dreptu
rilor cuvenite membrilor din consiliul de administraţie, 
comitetul de direcţie sau censorilor. 

6. Nu se vor mai plăti din fondurile menţiona
telor instituţii cooperatiste nici o cheltuială pentru că
lătoriile în străinătate ale membrilor consiliului de ad
ministraţie, comitetul de direcţie sau alţii, decât cu o 
serioasă justificare în interesul excluziv al instituţiei 
şi cu o prealabilă încuviinţare a Ministerului Economiei 
Naţionale. 

7. Se va reduce numărul comitetelor de direcţie 
la minimum necesar bunei funcţionări şi unor micşorări 
a cheltuelilor generale de administraţie şi regie. 

8. Se vor executa cheltuelile anuale de admini
straţie în limita strictă a prevederilor bugetare, nemai 
fiind admise depăşiri ale acestor prevederi, fără o 
temeinică şi prealabilă justificare a sporului de cheltueli, 
precum şi fără o prealabilă aprobare a Ministerului 
Economiei Naţionale. 

Art. II. Aceste dispozitiuni se iau cu rezervarea 
oricăror altor măsuri ce se vor mai găsi necesare a 
se lua. 

Art. III. Pentru orice nerespectare a dispoziţiu-
nilor mai susmenţionate se vor aplica sancţiunile legale. 

Art. IV. Directorul personalului, administraţiei şi 
secretariatului este însărcinat cu aducerea la îndeplinire 
a dispozitiunilor prezentei deciziuni. 

Dată, la 20 Iunie 1938. 
Ministru Mitiţă Constantinescu. 
Nr. 35.004. 

Ce a fost şi ee ua fi 
Cooperaţia română. 

După cum s'a arătat în articolul precedent, în 
urma iniţiativei dlui Ministru al Economiei Naţio
nale M Constantinescu, s'a adus reforme adânci 
Cooperaţiei, punându-se pe baze sănătoase. Repro
ducem în întregime expunerea de motive a nouii 
legi de organizare a Cooperaţiei, cât şi deciziunea 
energică a dlui Ministru A. Constantinescu, pentru 
o mai bună gospodărie în Cooperaţie. 

Expunerea de motiue. 
Adevărul permanent, care trebue să constitue 

principiul superior de călăuzire în domeniul coope
raţiei noastre, nu poate fi decât următorul: 

Cooperaţia la noi în ţară nu este o simplă 
problemă bancară, comercială sau economică, între 



anume singuratice persoane ce se strâng laolaltă spre 
a se sprijini reciproc ; 

Cooperaţia este o problemă naţională, consti
tuind o esenţială şi hotărîtoare politică de Stat, în 
scopul reorganizării şi desvoltării vieţii economice a 
satelor şi târgurilor. 

Populaţia delà sate şi mărunta burghezie a târ
gurilor noastre este astăzi în mare parte lipsită de 
mijloacele elementare, cu care să poată face faţă 
celor mai reduse şi imperioase necesităţi economice. 

Dacă comercianţii şi industriaşii, dacă agri
cultorii mai mari sau mijlocii şi profesioniştii de 
orice categorie delà oraşe, găsesc astăzi, în bună 
parte, prin creditul personal sau garanţiile reale ce 
posedă, mijloacele cu cari să ducă mai departe şi să 
desvolte chiar îndeletnicirile lor, — micul plugar, me
şteşugarul şi locuitorul mărunt al târgurilor noastre nu 
au putinţa de a găsi credit şi mijloace materiale ne
cesare activităţii lor, decât într'o măsură foarte redusă. 

In deosebi, după aplicarea legii de reglementare 
a datoriilor agricole şi urbane, aceste categorii eco
nomice delà sate şi oraşe au greutăţi mai sporite, 
pentru obţinerea creditului şi a mijloacelor materiale 
de acţiune la îndeletnicirile lor, ele aflându-se astăzi 
într'o vădită inferioritate faţă de ceilalţi factori sociali 
şi economici. 

O intervenţiune adâncă şi grabnică se impune 
pentru a se îndrepta această situaţiune. 
Propăşirea economiei plugăreşti numai prin 

cooperaţie. 
In acest scop, două sunt căile pentru a alimenta 

viaţa economică a satelor, în special cu mijloacele 
materiale necesare : 

a) Creditul prin băncile comerciale locale sau 
agenţiile celor din oraşele mari; 

b) Creditul prin organisme bancare şi econo
mice în însuşi cuprinsul statului. 

Cea dintâi cale : creditul prin băncile comer
ciale locale sau prin agenţii nu poate pătrunde până 
în cele mai depărtate unităţi rurale, de aceea pentru 
înviorarea şi activarea vieţii economice a satelor, 
calea cea mai eficentă nu este decât cooperaţia. 

Iată de ce cooperaţia nu poate constitui, în ţară 
la noi, în această situaţie, un sistem economic cu 
caracter excluziv de drept privat, un aşezământ juri
dic şi economic încheiat între persoane şi interese 
pur private, conturat de graniţele dreptului individualist, 
lăsat la singurul joc al principiilor şi garanţiilor ce 
guvernează focietăţile economice cu interese parti
culare — ci cooperaţia trebue să fie, în ţară la noi, 
maree pârghie pe care să se sprijine şi să se înalţe 
viaţa economică a satelor şi târgurilor ; cooperaţia 
trebue să fie un însufleţit apostolat naţional de reorga
nizare structurală şi desvoltare a economiei rurale, 
trebue să fie largă şi adâncă politica de Stat, care, 
peste acţiunea de multe ori plăpândă a iniţiativei aso
ciaţilor cooperatori, — bântuiţi de relele unei crize ma
teriale şi morale ce a sdruncinat cooperaţia — să 
ducă mai departe marea operă de redresare a vieţii 
economice a plugarilor. 

Cooperaţia constitue astfel unul din cele mai 
importante sectoare ale preocupărilor naţionale, unul 
din punctele cardinale ale politicii economice a Sta
tului nostru. 

L Sprijinul financiar al Statului şi al B. N. R. 
In cuprinsul acestor superioare îndatoriri, Statul şi-a 

înţeles totdeuna înalta şi frumoasa misiune a sa : 

In adevăr : a) marea majoritate a capitalului in-
stituţiunilor centrale cooperatiste aparţine Statului; 

b) fondurile cu care lucrează astăzi aceste in-
stituţiuni cooperatiste sunt aproape excluziv ale Băncii 
Naţionale a României; 

c) asanarea cooperaţiei se face, în mare parte, 
r*e Stat, cu mijloacele Băncii Naţionale a României ; 

d) avanfagiile şi privilegiile fiscale, economice, 
etc. acordate unităţilor cooperatiste sunt tot atâtea 
jertfe ale Statului. 

Cooperaţia deci trăeşte astăzi şi mai funcţio
nează numai datorită Statului şi Băncii Naţionale a 
României. 

Creafiuni cooperatiste greoaie şi costisitoare. 
Totuşi, printr'o anumită concepţie, sub diverse 

pretexte şi subtile formule falacioase, privigherea şi 
interesul superior de Stat, în Cooperaţie, a fost înlă
turat, încetul cu încetul, iar locul Statului a fost ocupat 
prin organe de conducere în care Statul nu are decât 
o foarte redusă prezenţă. 

Astfel, cu capitalul şi cu mijloacele Statului 
precum şi cu fondurile Băncii Naţionale a României, 
s'au creiat patru instituţiuni centrale cooperatiste : 

1. Banca centrală cooperativă. 2. Centrală de 
îndrumare, organizare şi control. 3. Centrala coope
rativă de producţie, aprovizionare şi valorificare agri
colă şi 4. Centrala cooperativă de consum (Magazin 
de gros), având pe deasupra lor Casa centrală a 
cooperaţiei — toate acestea reprezentând un complex 
biurocratic cu patru adunări generale, patru consilii 
de ad-ţie, trei comisii de censori, patru comitete de 
direcţie, un consiliu superior al cooperaţiei, un con
siliu naţional cooperatist, plus număroase comisii de 
organizare, control, judecată, supraveghere, etc. 

In această complicată organizaţie centrală sunt 
astăzi 45 locuri în consiliul de ad-ţie, 12 locuri de 
censori, 12 locuri în comitetul de direcţie, 46 locuri 
în consiliul superior al cooperaţiei şi consiliul naţi
onal cooperatist, plus, aproximativ, 30 locuri în di
versele comisii organice la aceleaşi instituţii, adică un 
total de aproximativ 145 locuri. 

Prezenfa Statului ca şi inexistentă. 
Faţă de toate acestea, locul Statului este ca şi 

inexistent; el a fost aproape eliminat. 
Statul nu are în această abundentă organizaţie 

decât un loc în consiliu, la Cecopava, unul la Cen
trala de consum, două la Centrala de îndrumare, un 
censor Ia Banca Centrală şi un comisar al gu
vernului. 

Constatăm deci, în mod? cu totul obiectiv, ur
mătoarea situaţiune: 

1.. Statul îndepărtat în realitate din dreptul său 
legitim şi efectiv de priveghere şi îndrumare, într'o 
instituţiune care, prin definiţie, trebue să realizeze o 
largă politică de stat, în domeniul redresării econo
miei naţionale rurale şi într'o instituţiune în care el 
are marea majoritate a capitalului; 

2. Datorită absenţei de priveghere şi îndrumare 
a Sfatului, cooperaţia s'a desvoliat mai mult la centru, 
hiperfrofiindu-se prin organe biurocratice multiple şi 
fără raţiune practică, alcătuind o suprastructură gre
oaie şi costisitoare, care mai degrabă împiedică des-
voltarea şi eficienţa acţiunii cooperatiste, prin multi
plele trepte ierarhice prin care trebue să treacă, 
decât să o stimuleze. 

Deasemenea, între cele patru centrale coopera
tiste autonome, plus Casa centrală, unitate de coman-
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dament, pentru atingerea obiectivelor naţionale, nu 
mai există, — Casa centrală cooperatistă, aşezată 
deasupra acestei suprastructuri, nefiind un organ de 
acţiune directă, imediată şi materială, ci un complicat 
organism biurocratic, greoiu şi ineficace (36 membri 
în Consiliul superior al cooperaţiei şi 10 membri în 
Consiliul naţional cooperatist). 

Din cauza acestei multiple organizaţii centrale 
autonome, resursele şi puterile cenlrale ale coope
raţiei sunt irosite şi firimiţate, fără randamentul 
dorit pentru atingerea obiectivelor naţionale, în zona 
economică a satelor, întreţinându-se în acelaş timp o 
incintă organizaţie de funcţionari, cu cheltueli importante, 
deviate astfel dela necesităţile reale ale cooperaţiei. 

Cooperaţia nu funcţionează în economia satelor. 
3. Dacă la centru s'a desvoltat — cum s'a arătat 

mai sus — o organizaţie divizată, complicată, hiper
trofiată şi costisitoare — în schimb, la unităţile peri
ferice, acolo unde trebue să existe adevărata, marea 
şi puternica cooperaţie — aceasta se găseşte înîr'o 
situaţiune din cele mai anevoioase. 

Reţeaua unităţilor cooperatiste de gradul 1 şi I! 
este în mare parte grav atinsă ; dintre unităţi, acelea 
ce sunt viabile;, dacă nu sunt imobilizate, nu au în 
marea lor majoritate nici o alimentare cu credit, iar 
viaţa economică a satelor esfe astfel lipsită de mij
loacele elementare, indispensabile. 

Controlul inexistent. 
4. Acţiunea de control a gestiunii unităţilor coo

peratiste este ca şi neexistentă, marea majoritate a 
lor nefiind verificată de minimum patru-cinci ani, da
torită insuficientului şi greşit conceptului organism 
de control din cooperaţie. 

La organismele centrale sistemul de control este 
tot atât de defectuos, cei chemaţi a face controlul 
fiind, în bună parte, în subordonarea ierarhică a celor 
ce trebuesc controlaţi. 

Din cauza acestei lipse de conlrol, foarte multe 
din unităţile cooperatiste au o gestiune şubredă, con
damnabilă chiar, care a dat posibilitate la pierderi, 
operaţiuni necorecte, prevaricatiuni, fraude şi abuzuri 
— compromiţând adânc mişcarea cooperatistă şi ma
terialmente, ca forte băneşti, şi moralmente, ca în
credere a satelor în ea. 

5. Intr'o bună parte personalul administrativ al 
instituţiilor cooperatiste relevă o concepţie diformată 
despre rostul cooperaţiei în viaţa naţiunii noastre, a 
întrebuinţării mijloacelor instituţiilor cooperatiste, a 
îndrumării acestora, — transformând întreagă această 
mişcare în mare parte, într'un organism biurocratic, 
greoi şi fără eficienţă pe teren. 

Conducerea şi controlul statului. 
Această situaţiune reclamă o grabnică, adâncă 

şi curajoasă curmare a răului constatat şi anume : 
1. Statul trebue reintregat în drepturile legitime, 

ce i-au fost luate, de a călăuzi şi îndruma mişcarea 
cooperatistă, îndatoriri ce-i incumbă şi ca majoritar 
al capitalului şi ca autoritate supremă de realizare a 
politicii de redresare în domeniul economiei rurale ; 

Statul controlează astăzi întreaga politică de 
credit a pieţii interne; a fortiori el trebue să îndru-
meze .politica de credit a satelor ce reclamă tutela lui 
şi care nu se poate realiza fără sprijinul lui. 

Mai mult încă, Statul, împreună cu Banca Na
ţională a României, trebuesc încurajaţi să intervină şi 
să tuteleze mişcarea cooperatistă, căci experienţa fă
cută cu încredinţarea în fapt a acestei mişcări numai 
activităţii iniţiativei private autonome, nu numai că nu 
a dat rezultatele aşteptate, dar resursele puse Ia dis

poziţie de Stat şi Banca Naţională a României se gă
sesc într'o situaţiune destul de grea, iar cooperaţia a 
ajuns unde se găseşte astăzi, reclamând o grabnică 
intervenjiune de reorganizare şi redresare, adecă de 
salvare. 

In consecinjă statul trebue să-şi reia locul firesc 
în adunarea generală a instituţiunii centrale, în pro
porţie cu capitalul pe care îl reprezintă, iar în consi
liul de ad-ţie şi comisiunea de censori, printr'un 
număr de reprezentanţi mai sporit decât astăzi. 

Contopirea unităţilor centrale. 
2. Să se simplifice organizaţia centrală, unifi-

cându-se cele cinci instituţii existente astăzi la condu
cere, înlr'una singură denumită „Institutul naţional al 
cooperaţiei", cu o sing ră adunare generală, un singur 
consiliu de ad-tie şi comitet de direcţie, o comisie 
de censori, având un singur comitet practic de adu
nare a experienţei din activitatea cooperatistă de pe 
teren. 

Astfel simplificată şi redusă la ceeace este ne
cesar, conducerea centrală va avea în cuprinsul său, 
ca diviziuni ale uneia şi aceleiaşi instituţiuni, completă, 
în atribujiunile sale şi armonică în întregul ei, func
ţiunile bancare şi economice, precum şi pe cele de 
control, organizare şi îndrumare, ce se îndeplineau 
până acum de cele cinci instituţii centrale autonome. 

In felul acesta se realizează între altele şi urmă
toarele avantagii : 

a) unitatea de concepţie şi conducerea în ac
ţiunea cooperatistă ; 

b) simplificarea şi reducerea biurocratismului, 
precum şi economiei de timp pentru eficienţa activi' 
taţii practice; 

c) economie de mijloace administrative băneşti, 
iar cu parte din economiile ce vor rezulta din redu
cerea cheltuelilor, să se organizeze corpul de contro
lori exteriori ai reţelei cooperatiste ; 

d) întrebuinţarea mai raţională şi mai eficace a 
tuturor mijloacelor de credit, pentru întreaga mişcare 
cooperatistă. 

Acestea sunt numai parte din avantajele ce re
zultă din simplificarea conducerii centrale şi din în
dreptarea ei spre scopurile practice, spre realităţile 
mişcării cooperatiste. 

3. In afară de acestea însă, se mai impune re
gruparea şi selecţionarea personalului administrativ al 
instituţiilor centrale, în vederea utilizării lui la scopu
rile de acţiune şi dinamică în ofensiva cooperatistă. 

4. Este de absolută necesitate reorganizarea şi 
purificarea reţelei cooperatiste din (ară, cu eliminarea 
unită(ilor neviabile şi consolidarea celor viabile. 

Deasemenea se impune desvoltarea acestei re
ţele în regiunile rurale unde ea nu există. 

Credem de asemenea că este necesar a se 
trece la ministerul agriculturii şi domeniilor, controlul 
şi îndrumarea obştiilor de moşneni (răzeşi), compose-
soratelor, comunităţilor de avere şi asociaţiilor de îmbu
nătăţiri funciare, cari, şi în sistemul legii actuale, au 
controlul tehnic asupra lor. 

Purificarea mişcării cooperatiste. 
5. Se impune purificarea mişcării cooperatiste 

de elementele nepregătite sau nesănătoase, care pun 
în primejdie existenţa morală şi materială a ei. 

Pentru înfăptuirea acestor din urmă necesităţi s'a 
prevăzut că nu pot fi membri în consiliul de ad ţie 
al cooperativelor cei care nu sunt ştiutori de carte, 
iar censori, cei cari nu sunt cel puţin absolvenţi ai 
cursului primar, spre a se evita de a se lăsa condu
cerea şi controlul în mâna asociaţilor, cu totul nepri-



cepuţi, fapt care a determinat situaţia grea în care se 
găsesc unele cooperative. 

Deasemenea pentru a se purifica instituţiile coo
peratiste de elemente nesănătoase, se interzice a se 
alege ca administratori ni unităţilor cooperatiste cei 
cari au suferit vreo pedeapsă disciplinară ca coope
ratori sau au fost numai trimişi în faţa comitetului de 
control pentru fapte oprite de legea cooperaţiei. 

De asemenea, administratori sau censori într'o 
unitate cooperatistă nu vor putea fi decât cei cari au 
îndeplinit Ia zl toate obligaţiile lor faţă de cooperaţie. 

Pentru un mai bun control al gestiunii unităţilor 
acestea vor fi obligate a înştiinţa Institutul naţional al 
cooperaţiei despre data ţinerii adunărilor lor gene
rale şi nu vor putea prezenta bilanţul acelor adunări 
fără viza de control prealabil. 

Pentru a stimula respectarea angajamentelor şi 
obligaţiunilor luate, s'a prevăzut că nu pot lua parte 
[a adunările generale, asociaţii cari au împrumuturi 
în restanţă sau părţi sociale cu scadenţe expirate şi 
neachitate. 

In vederea consolidării unităţilor cooperatiste, s'a 
prevăzut că se vor putea face fuziuni între unităţile 
cooperatiste ce se vor desemna. In felul acesta vor 
putea dispare unităţile ce nu pot trăi singure şi se 
vor constitui organisme viabile şi utile. 

Fuziunile se vor putea face chiar şi între unită
ţile ce nu fac acelaş gen de operaţiuni, adică între 
cele de credit, cu cele de valorificare, consum, etc, 
unitatea nou formată având două secţiuni diferite, 
pentru genurile de operaţiuni bancare şi economice 
pe care le va face, economisind astfel cheltueli de 
regie şi dând mai multă unitate şi eficacitate acţiunii 
cooperatiste. Tot în acest scop, precum şi în acela 
de a înlesni cât mai mult desvoltarea activităţii eco
nomice cooperatiste, cu cheltueli şi formalităţi cât mai 
reduse, s'a prevăzut putinţa pentru cooperativele de 
credit de a avea şi o secţiune separată pentru ope
raţiuni economice (valorificare, producţie, consum, 
arendare, etcj. 

Unităţile cooperatiste ce se vor dovedi însă a fi 
lipsite de ordine morală, buna gospodărie necesară 
oricărei gestiuni, oricât de restrânsă ar fi ea, cele ce 
nu se vor putea îndrepta prin îndepărtarea conducerii 
slabe, cele ce lucrează sau fac operaţiuni contrare 
legilor şi statutelor sau împotriva ordinei publice, — 
vor putea fi disolvate şi lichidate, pentru a se elimina 
astfel din mişcarea cooperatistă, organismele putrede, 
imorale, ilicite sau incorecte. 

Cooperaţia trebue să fie, în primul rând, admi
nistraţie morală şi cinstită a banului, precum şi pildă 
de conducere sănătoasă şi cu respectul legilor. 

Preocupaţi de acelaş comandament moral ce 
trebue să domnească în Cooperaţie, s'a prevăzut în
depărtarea din cooperaţie a funcţionarilor, adminisra-
torilor, censorilor, prepuşilor, vinovaţi de neîndeplinirea 
conştiincioasă a îndatoririlor lor faţă de unitatea unde 
lucrează. 

Colaborarea specialiştilor. 
Pentru a se veni în ajutorul federalelor, prin 

concursul organelor de Stat judeţene cu care pot 
veni în contact prin activitatea lor, s'a prevăzut că 
pot fi membrii de drept în consiliul de administraţie 
al federalelor, şeful serviciului agricol, ori silvic, 
zootehnic, minier, industrial, după cum federala are 
asociate în sânul ei unităţi de gradul I. care se ocupă 
cu exploatări agricole, forestiere, miniere, industriale 
sau creşteri de animale, etc. In felul acesta, atât fe
deralele, cât şi unităţile de gradul I. respective vor fi 
mult mai ajutate în activitatea lor, prin prezenţa în 

consiliul de administraţie al federalei, a însuşi şefului 
serviciului judeţean, de care au nevoie în desfăşu
rarea activităţii lor. Conflictele ce se puteau ivi 
altă dată între aceste servicii şi unităţi cooperatiste, 
sunt înlăturate, înlesnindu-se astfel o rodnică colaborare. 

Aportul experienţa pe teren. 
Credem că mai trebue semnalat şi înfiinţarea pe 

lângă consiliul de administraţie al Institutului naţional 
al cooperaţiei, a unui comitet practic de adunare a 
experienţei din activitatea cooperatistă de pe teren 
dela unităţi. 

In alcătuirea acestui comitet s'a plecat dela în
văţămintele deduse din experienţa trecutului. 

In edevăr, la conducerea centrală a cooperaţiei 
se simte nevoie de cunoaşterea vieţii şi a greutăţilor 
cu care luptă cooperaţia pe teren, la unităţile peri
ferice, nu de principiile teoretice ale unui Consiliu 
superior de îndrumare, care nu are contact direct cu 
realităţile mişcării cooperatiste. 

Conducerea cooperaţiei trebue îndreptată cu faţa 
spre realităţi, spre viaţa practică a unităţilor periferice, 
iar nu alcătuită din organisme ce se suprapun în 
etaje de preocupări, din ce în ce mai abstracte şi 
mai generale, ce se depărtează de realitate şi rup le
gătura ce trebue să existe permanent între condu
cerea centrală şi viaţa unităţilor de pe teren. 

Deaceea, pentru a se lua orientarea cea bună şi 
cea practică a realităţilor, credem că este mult mai 
util ca Institutul naţional al cooperaţiei să aibă un 
organ central, care să adune experienţa mereu nouă 
a activităţii cooperatiste la unităţile periferice, acolo 
unde este adevărata şi reala cooperaţie. 

Acest comitet practic va fi alcătuit din coope
ratorii cei mai de seamă din ţară, cari se vor releva 
prin realizările lor, la unităţile respective. Ei vor fi 
albinele care vor aduce neîntrerupt experienţa lup
telor şi străduinţelor lor, arătând unde sunt greutăţile, 
unde este răul, spre a fi înlăturat, precum şi ce pro
puneri practice au de făcut pentru îndreptarea situaţiei. 

Membrii comitetului, cari nu pot lua parte la 
şedinţă, sunt îndatoraţi moralmente a-şi trimite con
statările, observaţiunile sau propunerile lor practice, 
în scris, la Institutul naţional al cooperaţiei, spre a se 
lua în considerare. 

In felul acesta, Institutul naţional al cooperaţiei 
va fi în permanent contact cu necesităţile activităţii 
cooperatiste de pe teren, va cunoaşte fără întrerupere 
toate greutăţile şi va fi în măsură să reacţioneze de 
îndată pentru remediere sau bună desvoltare. 

Dealtfel federalele vor fi obligate a trimite ra
poarte, cel puţin lunare, cu constatările situaţiei coo
peratiste şi a măsurilor de îndreptare ce trebuesc luate, 
iar un serviciu special va coordona toate observa
ţiunile şi propunerile acestor unităţi, supunându-le 
Consiliului de administraţie, pentru a se lua măsurile 
necesare. 

In chipul acesta Institutul naţional al cooperaţiei 
va stabili o strânsă şi continuă legătură, în cunoaşterea 
realităţilor între conducerea centrală şi unităţile exte
rioare. 

Nu mai relevăm toate celelalte modificări de 
amănunt ce s'au adus pentru îmbunătăţirea legii pentru 
organizarea cooperaţiei; subliniem numai că astfel, 
mişcarea cooperatistă, integrată sub sprijinul şi îndru
marea politicii Statului, cu un singur organ central, 
simplificat şi redus la minimum ca alcătuire admini
strativă, purificată de elementele incompatibile cu ea, 
va trebui să fie îndreptată, de aci înainte, cu întreaga 
ei putere de acţiune, spre un singur obiectiv: spre 
unităţile periferice, spre viaţa satelor. 



Spiritul nou al mişcării cooperatiste. 
Acolo, la sate, trebue făcută cooperaţia, acolo 

trebue renăscută, acolo trebue reabilitată în faţa şi în 
încrederea plugarului, acolo trebue desvoltată şi întărită. 

Smulsă din preocupările, deseori particulariste şi 
personale, în care o dusese o practică administrativă 
criticabilă, îndepărtată de zona de influenţă a electo
rului, care îi săpau existenţa morală şi materială, des-
brăcată de letargia biurocratică, revizuită şi controlată, 
şi odată astfel refăcută, alimentată apoi cu credit eftin, 
cooperaţia trebue să devină pivotul central în jurul 
căruia să se învioreze şi să se desvolte viaţa satelor 
şi a târgurilor noastre. 

Acolo, la harnica şi cinstita cooperaţie dela 
sate trebue revărsată toată puterea dătătoare de viaţă 
a creditului eftin şi cu această putere largă şi nouă, 
dată unde trebue, să se desăvârşească marea operă 
de înălţare a satului şi târgului românesc. 

Cerinţele de toată ziua ale plugarului dea sate 
şi ale populaţiei modeste dela târguri trebuesc ajuto
rate, pentruca viaţa familială şi socială, puterea de 
producţiune şi râvna de trudă şi creaţiune să fie sa
tisfăcute, încurajate şi desvoltate, căci pe ele se rea-
zămă buna stare a satului şi a târgurilor şi pe ea se 
reazămă propăşirea economică şi liniştea ţării. Săteanul 
şi meşteşugarul român trebue să fie obiectivul ofen
sivei de reînviere economica a mişcării cooperatiste, 
printr'o dârză şi înoită putere de acţiune constructivă 
pe teren, nu în pasivitate negativă a birourilor. Coo
peratorul nu este slujbaş, este misionar, este apostol. 

Acesta este cugetul şi sufletul ce pecetluim în 
noua organizare a cooperaţiei. Ea încetează în con
cepţia noastră a mai fi un primat şi greoiu aparat biu-
rocratic şi administrativ, şi capătă înţelesul marilor 
acte de patriotism, avântul unui sacru apostolat na
ţional, flacăra vie a unei credinţe de luptă pentru înăl
ţarea economică a poporului român. 

Cooperaţia este marea religie naţională închinată 
izbăvirei neamului nostru; ea cere jertfe şi avânt. 
Fără acest sacerdoţiu al conştiinţei şi acţiunei, nimic 
nu se poate face, şi el trebue să fie flacăra sfântă care 
să călăuzească mucenicia cooperatorului. 

In acest semn şi cu acest suflet, cooperaţia va învinge. 
Iată credinţa ce zidim la temeliile acestei noui 

organizări a cooperaţiei, iată cugetul ce ne călăuzeşte, 
având privirile şi preocupările de căpetenie îndreptate 
spre acea mare, adâncă şi cuviincioasă vlagă a satului 
şi târgului românesc, care aşteaptă dela cooperaţie pu
terea dătătoare de viaţă nouă. 

Ministrul economiei naţionale : 
ss. MITIŢĂ CONSTANTINESCU. 

C R O N I C A . 
Numiri la Cooperaţie. Dl ILIE OLTEANU, 

valorosul secretar al „Solidarităţii" şi redactor 
la revista noastră, a fost numit în importanta 
funcţie de secretar general cu titlu de subdi
rector la Institutul Naţional al Cooperaţiei. Ne 
bucurăm foarte mult de aceasta numire şi nu 
ne îndoim, c ă dl ilie Olteanu şi în noua sa ca
litate va aduce reale servicii băncilor noastre. 
Sincere felicitări! 

Bucureştii devin port. Guvernul actual a 
preluat planul fostului guvern naţional-ţărănesc, şi a 
hotărât începerea lucrărilor de canalizare a Argeşului, 
în aşa fel, ca să se împreune la Bucureşti cu 
Dâmbovita creindu-se o legătură navigabilă cu Dunărea. 
La Bucureşti se vor înfiinţa şi locuri pentru sporturi 
de apă şi diferite ştranduri, aşa ca şi populaţia mai 
săracă să se poată bucura în lunile dogoritoare de 
vară, de recrearea şi igiena necesară. 

* 
Uzinele metalurgice din Hunedoara s e 

modernizează prin colaborarea firmei germane „Gute 
hoffnungshutte W. S." Investiţiile necesare se urcă 
la 50 milioane Lei, şi lucrările se fac sub conducerea 
a doi ingineri şi 10 muncitori de specialitate veniţi din 
Germania. Sub supravegherea acestora lucrează 250 
muncitori indigeni. Pentru specializare se vor trimite în 
Germania 150 muncitori români de specialitate. Uzina 
va fi terminată la 1 Ianuarie 1940 şi va lucra la 
început cu 1500 muncitori. 

• 
Industr ia . In industrie se observă în timpul din 

urmă o mişcare mai vie. In ateliere şi uzine munca 
s'a intensificat, concedierile s'au oprit, şi în multe locuri 
muncitorii concediaţi au fost reangajaţi. In cercuri In
dustriale ameliorarea aceasta se atribue în mare parte 
comenzilor din partea Statului, cari activează mai cu 
seamă în compartimentul tehnic şi textil. 

* 
Grâul s'a scumpit în toată Transilvania, şi a 

atins în unele locuri 630 Lei maja. Cauza este opti
mismul cu care au fost considerate sămănăturiie din 
toamna trecută, cari însă nu corăspund aşteptărilor. 
Bazat pe rapoartele favorabile, guvernul a permis un 
export prea mare de grâu la timpul său, aşa că din 
stocurile vechi numai puţin a mai rămas, şi astfel se 
explică urcarea preţurilor în consumul intern. 

* 
Munca de opt ore. Ministrul Ralea să ocupă 

cu ideea ca să modifice astfel legea pentru regle
mentarea orelor de muncă, încât orele opt de lucru 
prevăzute pentru industrii şi comerţ, să se extindă şi 
asupra funcţionarilor particulari din alte branşe. 

* 
Camerele de muncă. La ordinul Ministerului 

Muncii, toate comisiile interimare ale Camerelor de 
Muncă s'a disolvat şi au fost numite altele în locul lor. 

* 
Deutsche Lufthansa a înfiinţat o navigaţiune 

aeriană directă între Berlin şi Bucureşti. Distanţa 
aceasta va fi parcursă în 7 ore, cu escală Ia Budapesta. 

* 
Errata. In numărul 23 —25 al revistei noastre, 

articolul „Cooperative de clădire", s'au strecurat ur
mătoarele erori pe cari le rectificăm: 

La pag. 185 coloana primă, rândul al 14-lea de 
sus, este a se ceti „largă" în loc de „lungă". In co
loana a doua, rândul al 6-lea, „concetăţean" în loc de 
„cetăţean". 

La pag. 187, coloana a doua, rândul al 13-lea, e 
a se ceti „anuităţi" în Ioc de „amintită". In rândul al 
30-lea se va ceti „pretensiunea" în loc de „pretu-
tindenea". 




